

El Luchador

PERIÓDICO DE SÁTIRA, CRÍTICA, DOCTRINA Y COMBATE

Año 1

Suscripción semestre: 3'50 ptas.
Número suelto: 0'15 pesetas

BARCELONA, 7 DE AGOSTO DE 1931
Administración: Calle del Guinardó, 37. - Teléfono 51780 - BARCELONA

Paquete de 20 ejempl. 2 pesetas
APARECE LOS VIERNES

N.º 31

ENTRE LOCOS Y TUNOS

Deshonrada antes que naciera

De unas Cortes monárquicas se dijo que habían sido deshonradas antes de haber nacido. Las habían deshonrado los violadores de la voluntad nacional. No recordamos quien fué el violador. Puede que fuese Romero Robledo. También puede que fuera Moret o Romanones. Es igual. Cualquiera de los tres servía para deshonrar Cortes desde el Ministerio de la Gobernación. No tenían dignidad ni vergüenza política, aunque puede que la tuvieron en otras cuestiones.

Pero ahora, con la República, ha ocurrido cosa peor. El ministro de la Gobernación de la República, no ha deshonrado Cortes llevando a ellas diputados que el país no había elegido. Ahora, las Cortes, se han deshonrado a sí mismas permitiendo que el hijo de Maura arrojará, sobre la tierra española, el espíritu provocador y sanguinario de su padre.

Ese hijo de Maura, desde el mismo día que actuó como ministro de la Gobernación, demostró, entre otras cosas que iremos descubriendo, que no era un entendimiento utilizable en una República salida del pueblo. Lo demostraban sus palabras y sus hechos. Ante ellos, la silueta del futuro dictador republicano, quedaba tamañita. Maura, hijo, aventaja a Lerroux en todo, menos en sagacidad y ojo político; pero ambos son de esos hombres, que, cuando dejan de vivir, tienen dos estatuas. Una, por su vida, levantada por aquellos a quienes ha favorecido, y otra que levantan los que gozan en recordar tiranías. Y si Maura, padre, murió teniendo sólo una estatua, fué por caprichos de la historia, que tiene no pocos illogismos; no porque dejara de merecer dos estatuas; la que levanta el vulgo y la que da el hombre.

Si un desgraciado se vuelve loco de repente y hace desgracias, de ellas nadie tiene la culpa: Hemos de lamentar las desgracias y hemos de poner a buen recaudo al pobre enfermo. Pero si el loco vaga día tras día por las calles, haciendo horrores, entonces ya hay culpable. Será el médico que no avisó a la familia. Será la familia, si el médico la puso en guardia. Será el alcalde, por no haber tomado sus medidas. Será el Ministerio, si los ministros han podido comprender, como en este caso pudieron, que el loco que había en ellos, con el teléfono en la mano, era capaz de producir una tragedia nacional.

¿Por qué el gobierno de la República ha permitido que el loco que había en el Ministerio de la Gobernación causara tanta desgracia con sus palabras dirigidas al pueblo y con sus órdenes dadas a las autoridades? El Gobierno pudo comprender, desde el primer momento, que su ministro de la Gobernación estaba completamente loco. ¿Qué otra cosa demostraban sus desplantes, sus amenazas, sus órdenes?

Y no es lo peor que el ministro de la Gobernación estuviera loco; lo peor fué que volvía loco, con su locura, a todos los gobernadores y a todos los jefes de la Guardia civil, que ya estaban a punto de perder la razón a fuerza de recibir, en todas partes, manifestaciones de desagrado.

Repetimos: ¿por qué, los gobernantes de la República que habían tenido la desgracia de nombrar ministro de la Gobernación a un loco, no le invitaron a que dejase el teléfono o se lo hicieran dejar? Nadie se lo explica, o todo el mundo se lo explica, pensando que fué por no espantar más la peseta, de suyo pusilánime. Sin

La economía nacional se ha convertido en mito. La invocan los tunantes del Fomento del Trabajo Nacional para no mejorar la condición de sus esclavos y la invocan los terratenientes de Andalucía y Extremadura para que no se desglose, de sus fincas improductivas, una espuerta de tierra.

¿Que no me toquen a Málaga!—decía su ilustre hijo Carvajal.—¿Que no me toquen a la marina!—decía Topete.—¿Que no me toquen la economía nacional!—dicen ahora los que viven de ella! Y por no tocar la economía nacional, ha de pasarse por sus grandes injusticias.

El mito ha ganado adeptos en nuestro Ministerio republicano. El ministro del Trabajo también está conforme con el mito económico. ¿No hay que desbaratar la economía del país! Así, pues, tienen razón los terratenientes de Andalucía y Extremadura y los capitalistas del Fomento del Trabajo Nacional. Los obreros han de trabajar en las condiciones que piden los patronos, y los campesinos habrán de esperar a que las Cortes encuentren maneras de darles tierras que, seguramente, serán las inútiles para el cultivo. ¿No hay que alterar la economía nacional!

embargo, la peseta cada día tenía menos valor, precisamente por las desgracias que causaba el loco del Ministerio.

El señor Largo Caballero, que no es un loco, pero que es un tuno hinchado de malas intenciones, se valió del loco para saciar sus odios políticos. ¡Hemos de hacer una ley para defensa de la República! le dijo. Como si le hubiera propuesto hacer una ley para defender al Sol de los ataques de la Luna. Hubiera sido igual. El loco se puso a escribir la ley y cuando la tuvo escrita, llamó al tuno. ¡De primera! Tan seguros estaban que habían librado al Sol de los ataques de la Luna y que todos los ministros habían de aprobar la ley contra la Confederación Nacional del Trabajo, que la dieron por aprobada y transmitieron a los gobernadores las órdenes despidadas y crueles, que ellos habían puesto en la ley, pensando más en sus intereses políticos que en la República.

Todos sabemos que el Consejo de ministros no aprobó la ley Maura-Largo, pero ni las órdenes crueles fueron retiradas ni destituidos los ministros que las habían transmitido por sí y ante sí. ¿Por qué? ¿También por no agravar más la enfermedad de la peseta? No podemos creer que fuese porque en el fondo de sus almas aplaudían las medidas que habían tomado Largo Caballero y Maura. Mejor creemos que fué cobardía, como fué cobardía el silencio de unos diputados constituyentes que andaban aturdidos por el Congreso sin saber qué hacer de una disciplina que no comprendían, pero que, a juzgar por la actitud de los ministros, salvando el de Fomento, había de ser respetada.

Y el loco continuaba con el teléfono en la mano, mientras el tuno se relamía de gusto, pensando: ¡Ahora van a saber lo que es bueno los anarquistas!

No tan sólo no se llamó al doctor Lafora, como, por piedad, había de hacer, sino que el pobre enfermo estaba satisfechísimo de su obra; satisfechísimo porque los demás ministros, unánimemente, se la habían aprobado. Con tanto cuidado y política tanta, le debieron decir sus compañeros de Gabinete que aquello era un crimen, que el loco no entendió una palabra o las entendió todas al revés; a no ser que todos tuviesen la mente tan pobre y las entrañas tan negras como Maura.

Pero hay más locuras y más deshonras. El señor Prieto quedó horrorizado al oír el relato de los estragos que la miseria estaba haciendo por tierras andaluzas. El señor ministro de Hacienda salió de su despacho, después de oír a los comisionados de Andalucía, diciendo que todos los problemas que habían de discutir las Cortes Constituyentes, eran un grano de anís comparados con el problema campesino andaluz. Urgente, urgentísimo aportar remedios. Se tiraba quizá a relegar a quinto término el Estatuto de Cataluña, pero el caso es que el ministro de Hacienda ponía la cuestión andaluza al frente de todas las cuestiones.

Mas el Gobierno es demócrata y jurídico y además la llamada minoría agraria, compuesta de antiguos caciques de la monarquía, pidió que no se mermaran sus latifundios sin el permiso de las Cortes. Y como el gobierno de la República quiere hacer las cosas jurídicamente, a las Cortes envió la reforma agraria. Aquella espantosa miseria, por falta de trabajo, aquellos horrores que el hambre estaba haciendo por Andalucía, podían esperar un poco más, y en espera de la reforma agraria, que no resolverá nada; porque se entregará a los obreros campesinos, según a qué Sindicato pertenezcan y porque las tierras a repartir las determinarán sus pesetas son suyas y como son de los Ayuntamientos y éstos se ven presididos, en su mayor parte, por socialistas de pan llevar, la reforma agraria, se ha enviado un millón de pesetas a los Ayuntamientos de diez provincias que los Municipios tendrán que devolver y como las tendrán que devolver, en buena lógica, las pesetas son suyas, y como son de los Ayuntamientos y éstos se ven presididos, en su mayor parte, por socialistas de pan llevar, las utilizarán a su antojo y ya es de suponer cómo. ¡Sindicalistas y anarquistas, no!

Pero ahora viene lo más indignante. Aquellos campesinos que se morían materialmente de hambre, no pudiendo continuar diciendo a sus niños que esperasen un día más, tomaron el buen acuerdo de protestar airadamente, y entonces este Gobierno que, por ser republicano, por ser demócrata y por ser jurídico, no ha podido poner en práctica la reforma agraria por decreto, ha puesto en práctica sin pasar por las Cortes las medidas crueles, criminales, asesinas, dictadas por el loco y por el tuno que tantos presos, heridos y muertos han causado.

¿Para dar pan al hambriento, demócratas y jurídicos! ¡Para darle plomo, absolutistas!

¿Se quiere más deshonra para una República que acaba de nacer?

FEDERICO URALES

Los militantes más activos del socialismo, comprendiendo en esta palabra a los defensores de la transformación económica de la sociedad, tienen que ir pensando en algo más que en huelgas, para mejorar la vida de su clase. Desde el momento que las mejoras, por medio de las huelgas, ya no llegan al obrero, porque a cada aumento de salario o de disminución de jornada, sigue un aumento en el coste de la vida, las huelgas ya nada resuelven.

Y lo tienen tan bien estudiado varios sictores patronales que, al presentárselos nuevas condiciones de trabajo, dicen: Bueno, aumentaremos el precio de los alquileres, o del producto de la tierra, como ha ocurrido últimamente, o de la mano de obra, en general. Así, pues, de hoy en adelante todo lo que el capitalismo dará por un lado, lo quitará por el otro.

Ahora bien, los republicanos plantearon a la Monarquía una serie de problemas morales y políticos, que la Monarquía no pudo resolver y por esto fué suplantada por la República, después de no pocos motines e intentos de revolución, desde el general Villacampa al capitán Fermín Galán. Al fin, la Monarquía se encontró con una fuerza moral y política superior a la suya, y tuvo que ceder el sitio a la República.

Pero la República, aunque moderna, en España, ya es una idealidad madura en Europa. El ideal democrático de tipo burgués, más o menos avanzado, se ha ido gastando, lo mismo en las repúblicas que en las monarquías, que tuvieron la habilidad de seguir la marcha de los tiempos.

Si la Monarquía de tipo histórico cayó para dar paso a la República, en la imposibilidad de satisfacer las ansias liberales de los pueblos, también la República habrá de caer, si no puede satisfacer las ansias de igualdad económica, que siente nuestra época.

Ayer los problemas eran de orden moral y político y la República los ha resuelto. Hoy los problemas son, principalmente, de orden económico y la República no puede resolverlos.

El capitalista está diciendo que no puede dar más sin que se venga abajo toda su economía. Lo está diciendo en todas partes y si porque no pudo dar más a los tiempos cayó la Monarquía, también ha de caer la República, porque no puede otorgar más a la evolución para dar paso al socialismo verdadero, del que los gobernantes de nuestra República, son una mascarada.

Vale la pena de que estudien este asunto los brazos más fuertes y las cabezas más claras del movimiento obrero.

Repetimos, si las huelgas ya no pueden dar más de sí y las repúblicas no pueden satisfacer las ansias de igualdad económica que siente la sociedad moderna, las huelgas han de ser substituidas por la revolución social, derribando todas las organizaciones políticas y económicas que a ella se opongan.

Fijense nuestros lectores, por muy arrimados a la derecha que estén, en este problema: no hay trabajo, porque abunda la producción, y, sin embargo, la vida está más cara que nunca. ¿No revela esta incongruencia una injusticia social que la República no puede resolver?

Los periódicos franceses piden obstáculos aduaneros para evitar que se introduzcan, en Francia, géneros de otros países. Les sobra de todo: vino, azúcar, fruta, carne, harina, legumbres, tejidos... Sin embargo y a pesar de que les sobra de todo, las naciones vecinas que cuentan con tantos parados, lo que quiere decir que cuentan con tantos hambrientos, introducen aún sus productos en Francia. ¿Qué Gobierno puede resolver este problema? Los hay establecidos de todos los colores y en todas partes están planeados los mismos problemas: abundancia de productos, la vida cara, escasez de trabajo. Luego el problema no es de cambios políticos sino de cambios económicos. El hecho demuestra, pues, que, ningún gobierno, sea del color que fuere es capaz de resolver las injusticias y las penas que la humanidad está sufriendo, y que no está dispuesta a sufrir. Y si caen monarquías porque no pueden resolver los problemas políticos que plantea el progreso de las almas y de las cosas.

DESPUES DE LA TRAGEDIA DE ANDALUCIA

El balance de una jornada sangrienta

Está ya sofocado el levantamiento de los esclavos andaluces; están ya enterrados en Sevilla los cincuenta y pico de muertos, trasladados a un buque de guerra los que no caben en la cárcel de los centenares de encarcelados; bien guardado en el castillo de Santa Catalina el que ha sido considerado cabecilla del movimiento: ese hombre ilusionado, romántico, hijo espiritual de Salvochea, que pasó también en calidad de preso peligroso por ese mismo castillo y por obra y gracia de la República primera. Hemos dicho ya el nombre de Vallina.

La República española, que ha contestado al hambre de Andalucía, al grito de la gleba sublevada, a la desesperación de los campesinos hambrientos y lanzados a la calle en busca de pan para sus hijos, como podía contestar la más feroz de las dictaduras, como hubiera contestado el fascismo; la República, convertida en instrumento del capitalismo; la República, deshonrada, manchada de sangre, arrastrada por el lodo por el odio y el sadismo de un energúmeno; la República, ilusión momentánea de los españoles, asesinada moralmente antes de nacida, es ya un pingajo, un trapo sucio, tras el cual se han emboscado las dos partidas de facinerosos que usufructúan el Poder en España: socialistas y lerrouxistas.

Facinerosos he dicho, y no retiro la palabra. Se ha llamado facinerosos a los asesinos del Sindicato Libre, a las bandas armadas por la burguesía para asesinar a los trabajadores. Se ha llamado facinerosos a los legionarios de Albiñana, guardia de asalto de la monarquía. ¿Y no se ha de llamar facinerosos a los que, desde el Poder, sin oposición casi, ponen fuera de la ley a un sector del proletariado, organizan una guardia de asalto, encargada de romper la cabeza a los anarquistas y a los sindicalistas; a los que ejercen de somatén en las huelgas de Asturias y Andalucía, obligando, pistola en mano, a regresar al trabajo a los obreros; a los que, en nombre de la paz social, toleran y amparan los fusilamientos en masa, las atrocidades de la guardia civil, la aplicación de la ley de fugas, el derribo a cañonazos de las casas, la caza del hombre por las calles de Sevilla, la persecución más feroz que se ha visto en España contra los huelguistas de la Telefónica, convirtiéndose, ellos también, en perros de presa del capitalismo yanqui, como Machado y como Uriburu; a ellos, que, actuando de chulos en el Parlamento, ahogan a gritos y a improperios las voces de los que, como Rodrigo Soriano, osaron defender a los obreros asesinados en Andalucía, cuando aun la carnicería no estaba terminada?

¡Miserables! ¡Como he de hacer un esfuerzo sobrehumano de voluntad para hablar serenamente, para no dejarme llevar de toda la rabia, de toda la indignación, de todo el dolor de mi alma!

Escribo en buen estado de ánimo. Escribo en uno de esos momentos en que el pensamiento, en ebullición, se sosiega; los nervios, en tensión, se aplacan por cansancio; en que al coraje sucede la amargura y al furor contenido una inmensa tristeza.

La prensa ya no publica noticias de Sevilla. Ha sido dominada la situación por el héroe que gobierna esas tierras; Maura, el Martínez Anido de la República, el Thiers de la revolución española, el verdugo de los campesinos andaluces, el responsable único y directo de más de cincuenta asesinatos, ha dado explicaciones cumplidas a la Cámara, aplaudido y coreado por los socialistas. El problema de Andalucía—¡problema de HAMBRE, chupópteros de la política, burgueses hartos y hombres de corazón de España y del mundo entero!—ha sido soslayado, discutiéndose incluso una cosa muy interesante para todos: la actitud de la Confederación ante la República y circunscribiendo la cuestión a Cataluña, pero que, por muy interesante que sea, no tiene el contorno de trágica urgencia de un pueblo que muere de HAMBRE. ¡Oh, de HAMBRE, oído, sabedlo, comprendedlo todos el horror de esta palabra!

La tragedia de Andalucía ha tenido un fin. Pronto nadie hablará de ella. Y a nosotros empezian a llegarnos ahora las primeras noticias directas: de amigos, de responsables nuestros de Málaga, de Sevilla, de diferentes pueblos y encontradas de Andalucía, encarcelados, fugitivos, vendidos, rabiosos y desesperados.

¡Vencidos, rabiosos y desesperados! ¡Oh! Decíamos en el número pasado que la derrota moral había sido mayor que la derrota material.

La derrota moral, la que han consumado la cobardía de todos, la actitud de la Confederación, no respondiendo ni con un paro de veinticuatro horas a los crímenes que se estaban cometiendo en Andalucía, dejando que se asesinara a los obreros andaluces, que se ahogara en sangre su protesta, dejando que el Gobierno obrase a sus anchas, no encontrando limitada su acción represiva por la actitud solidaria a favor de las víctimas de la organización obrera, es mayor de lo que pueden creer, de lo que crearán los prudentísimos varones que van a predicar la paz social, también, a un pueblo explotado, tratado como a siervos medievales, que ve morir de hambre a sus hijos y que, ante sus bocas abiertas, ante sus manos implorantes, no ve más que cañones, tricronos y metralla; los que atribuyen lo de Andalucía, también como Largo Caballero y como Maura, a «cosas de cuatro extremistas».

La derrota moral de la Confederación, derrota de dignidad propia, derrota ante la opinión pública, derrota ante el proletariado andaluz, que se ha visto cobardemente abandonado, derrota ante cuantos tenemos un ápice tan sólo de decoro íntimo, de corazón y de conciencia, es de las que escriben un borrón imborrable en la historia de un movimiento obrero.

Y no quiero hablar ahora, porque no tengo tiempo, humor ni espacio para ello, de todo lo que significa, de todo lo que entraña y entrañará esta actitud pasiva, prudente, moderada, de la Confederación, y esta derrota, mayor que la sufrida en su lucha y en su carne por los camaradas andaluces, porque ellos, asesinados, vencidos y deshechos, lo han perdido todo, menos el honor. Para ellos es toda la simpatía del pueblo, que les vió batirse, defenderse y morir como bravos, y para ellos será el lauro de la historia, cuando se escriba la de este momento de la vida social de España.

El balance total de esta jornada de sangre es pavoroso: muchos muertos; cerca de mil presos; un pueblo sometido; una organización obrera traidora a sus principios, a su historia de lucha, traidora a sí misma; dos energúmenos mantenidos en el Poder por la cobardía, por la pasividad de todos; la burguesía triunfante; el fascismo republicano entronizado; la dictadura de Lerroux en puerta...

¡La paz social, la prudencia, el buen sentido, la visión de la realidad, el Estatuto de Cataluña, todo esto, sin embargo, se habrá restablecido, habrá triunfado y se habrá tenido en cuenta!

¡Qué son la vergüenza, la dignidad, la honrría, la justicia, la solidaridad humana, por encima de fronteras y de Estados, de visiones y de prudencias; qué son cincuenta muertos, un pueblo hambriento, una revolución social posible, detenida ahora con un desangre material y con un aplamamiento moral aún más terrible, ante lo grande, lo trascendente y lo fundamental de cuanto se ha salvado, honrado y mantenido!

Pero ¡reirá mejor quien reirá el último!

FEDERICA MONTSENY

El señor Lluhi y Vallescá, ha presentado una proposición a las Cortes en el sentido de que se promulgue una ley de huelgas. Nos escama cuanto se refiere a la reglamentación de huelgas, aunque sea con el pretexto de favorecer a los trabajadores. Si se quiere favorecer los caminos hay completamente inútiles. Se pueden reglamentar los locautes o el despido de trabajadores o bien el precio de las viviendas y de los comestibles. Pero con esto no hay quien se atreva entre los republicanos revolucionarios, y ministros locos y tunos. El señor Lluhi y Vallescá propone que cuando el caso llegara fuese consultada la Confederación Nacional del Trabajo, directa o indirectamente. La Confederación no puede tomar parte en ninguna mascarada de protección al obrero y menos mientras sean ministros según quienes. Tras de cuernos palos, no. Todo ello huele a pastel y a maniobra. De la maniobra y del pastel hablaremos en el número próximo.

Cronología social

7 agosto de 1893.—Celebración de un Congreso internacional en Zurich, en el que se excomulgó a los anarquistas. En la prensa socialista de aquella época, se lee que, en el gran salón de la Tonhalle, lugar donde se celebraba el Congreso, en los antepedios de las tribunas, y ocupando los intercolumnios, se leía en los idiomas de todas las naciones la célebre frase con que termina el *Manifiesto Comunista* de Marx y Engels: «¡Proletarios de todos los países, uníos!» Para demostrar que se deseaba la unión sagrada, en la segunda sesión, después de un larguísimo debate, se acordó que no fuesen admitidas en el Congreso las delegaciones anarquistas. En nombre, pues, de aquella unión, fué rechazada una delegada de Polonia, dos delegados anarquistas italianos y los de varios anarquistas alemanes.

8 agosto de 1897.—En el balneario de Santa Agueda, el anarquista italiano Miguel Angiolillo mata a Cánovas del Castillo. Fué tanta la indignación que produjo en el extranjero al conocer detalladamente por boca de nuestro inolvidable compañero Tarrida del Mármol los tormentos infligidos en Montjuich a obreros inocentes para que se declararan autores de un crimen que no habían cometido, que en París y en Londres se formaron jurados para depurar la responsabilidad que pudiera caberle en aquellos tormentos el entonces presidente del Consejo, Antonio Cánovas del Castillo. Los martirios infligidos en Montjuich armaron el brazo del generoso Angiolillo, como la tiranía de César armó en otros tiempos el de Bruto.

9 agosto de 1901.—Empieza a publicarse en Valladolid un periódico titulado *El Cosmopolita*. En su artículo *Nuestros propósitos*, dice: «¿Para qué se escribe la Historia, si la humanidad nunca aprende sus enseñanzas? De antiguo se ha dicho que la sangre de los mártires fecunda las ideas y nunca como ahora se justifica tal axioma: cuanto más se persigue una idea más adeptos tiene; por cada cabeza que cae, nacen cientos, miles, en substitución de aquella, y al mismo tiempo que se multiplican con tan fecundo riego, se acrisolan, se limpian de impurezas las ideas.»

10 agosto de 1866.—Nace el famoso teólogo y matemático dálmata Marco Antonio de Dominis. A su muerte, por sentencia de la Inquisición, su cadáver fué desenterrado y entregado a las llamas, con sus escritos, en el Campo de Flora, en Roma. ¿Por qué esa persecución? Porque en sus escritos dijo que: «el papado es una ficción de los hombres; que Juan Huss había sido injustamente condenado por el concilio de Constanza; que los ministros

de la Iglesia no adquieren la obligación de permanecer celines; que la Iglesia, bajo el Pontificado romano, sólo es un Estado humano bajo la monarquía temporal del Papa, etc., etc. Dominis, en una de sus obras, afirmó, antes que lo hiciera ningún otro hombre de ciencia, que el arco iris era un efecto de la lluvia y del sol, y explicó con sagacidad la razón de los colores de este fenómeno.

11 agosto de 1467.—Nace el célebre literato y filósofo Desiderio Erasmo. Quedó huérfano a la edad de catorce años y entró en la vida monástica cuando tenía diez y siete, siendo ordenado de presbítero. Al cabo de algún tiempo, poco conforme esa vida con su carácter independiente, solicitó la dispensa de sus votos, que en efecto obtuvo. En Inglaterra intimó con Tomás Moro, autor de *Utopía*, en cuya casa vivió y allí compuso su célebre obra *Elogio de la locura*. Muchos monjes y partidarios del escolasticismo lo inculparon de haber promovido con sus obras la herejía de Lutero porque muchos de los puntos en que se apoyaba la Reforma estaban tomados de sus libros. Se ha considerado a Erasmo como el primer humanista del siglo XVI.

12 agosto de 1925.—Muere Ricardo Mella, gran figura del anarquismo español. Con su muerte desapareció el teórico más recio de nuestras ideas. Durante muchos años defendió el anarcocolectivismo, primera estructura que en España apareció, para organizar una sociedad del porvenir. Luchó intensamente con la pluma, que era un ariete en su mano, en defensa de sus ideales, que creía vulnerados por los comunistas-libertarios, sin ceder un ápice en la posición que había adoptado dentro del campo anarquista. Cuando el comunismo libertario transformó en España el ideario anarquista, Mella, que fué el último teórico del anarco-colectivismo, defendió la anarquía sin adjetivo.

13 agosto de 1865.—Muere Samuel Cunard, fundador de la navegación por vapor transatlántica. La idea que concibió de un servicio regular de vapores entre los dos hemisferios fué considerada como quimérica durante mucho tiempo por los hombres más competentes en la materia. En el año 1840, a pesar de los criterios en contra de su realización, estableció una línea regular de vapores entre Boston, Nueva York y Liverpool. La administración de correos ingleses le concedió una subvención, y pudo no sólo ejecutar su proyecto con un gran éxito, sino establecer servicios análogos entre los puntos más distantes del globo.

SOLEDA GUSTAVO

Las palabras y las intenciones de los políticos

EL LOCO DEL MINISTERIO

He aquí lo que dijo el loco del Ministerio, después de una de las sesiones celebradas por los diputados:

«Se hacen gestiones para que la Compañía admita a los huelguistas. La Compañía verá lo que hace. Lo que no admite el Gobierno es el diálogo con los huelguistas de poder a poder, pues todo esto se ha acabado.»

De manera que los obreros casta aparte. ¡Qué esto lo diga un ministro de la República y que lo toleren ministros socialistas! Luego el tal dijo en otro corro:

«El señor Maura, refiriéndose a esta actitud de la minoría de la Derecha Liberal Republicana, que contribuyó a anular el acta del señor Recasens Sitjes, director general de Administración, perteneciente a dicho partido, dijo lo siguiente:

Ha sido una muestra de indisciplina, pero yo no tengo nada que ver con esa minoría, ni quiero saber que exista siquiera. Ahora me quedo más solo que un hongo.»

O que un malvado, de quien todo el mundo huye.

Continúa echando desplantes e inconveniencias el loco del Ministerio. Se le preguntó por las víctimas que había habido en los sucesos de Andalucía y contestó lo que sigue:

«No lo sé todavía. A los efectos del orden público las bajas son muy lamentables, pero secundarias. Lo principal es el mantenimiento del orden.»

Así hablaban los jefes de la Policía zarista. No importan los muertos con tal de que se restablezca el orden. ¡El orden reina en Varsovia!

¡Y que continúen en el Ministerio de la Gobernación de un gobierno republicano, sanguinarios así!

LA CAFETERA RUSA

No hay sesera más hueca que la de un catedrático cuando es socialista. Vean los lectores lo que dijo el catedrático que preside a los diputados de las Constituyentes:

«Considera que el autonomismo es un sarapionda que ha surgido con gran violencia, pero no se hará esperar la reacción.

En el terreno teórico el autonomismo aparece como una gran cosa y todos los estatutos regionales ofrecen aspectos muy amplios de autonomismo, pero las dificultades se plantean al pretender llevarlo a la práctica.

Terminó diciendo que la aspiración del autonomismo se mantendrá posiblemente por Cata-

luña y es de creer que no se plantee una pugna con motivo de esta aspiración.»

De manera que habrá autonomía posiblemente para Cataluña. A todos los profesionales de la política les asusta la autonomía y cuando además se trata de profesionales socialistas, la autonomía les produce tiritera.

¡La que se va a armar con mollerías así y con la corriente autonomista que hay por toda España! Algunos tendrán que ir a pastar langostas si quieren ser pastores de algo.

Mar de fondo

COLISIONES ENTRE ESTUDIANTES

Hamburgo.—En la Universidad se han producido violentos choques entre estudiantes socialistas y racistas, resultando varios heridos.—Fabra.

LOS TURCOS SE DESPABILAN

Stambul.—Los comunistas han colocado numerosos pasquines en las calles de Smirna, y a consecuencia de ello la Policía ha recibido órdenes muy severas para vigilar a ocho personas que se consideran complicadas en el asunto.

También están siendo muy vigilados los centros obreros.—Fabra.

TODOS, TODOS COMUNISTAS

Sofía.—Los elementos comunistas han organizado una gran manifestación como protesta a la clausura de varios centros obreros que había decretado el Gobierno. Como que los manifestantes rehusaron dispersarse, la Policía hizo uso de las armas, resultando dos heridos, uno de ellos mortalmente.—Fabra.

“El Libertario”

Con motivo de la represión llevada a cabo por el gobierno de la República, y por la cual han sido clausurados todos los sindicatos de Madrid, afectos a la C. N. del T., se encuentran en la cárcel casi todos los camaradas que integran la Redacción de este semanario.

Por esta causa y por haber coincidido con el cierre judicial de la imprenta donde lo editábamos, se ha tenido que suspender la salida del número en la anterior semana.

Proseguimos nuestra labor para poder salvar las dificultades que se nos presentan, con objeto de reanudar en breve nuestro diálogo semanal con los lectores.

A los suscriptores y paqueteros les rogamos se pongan al corriente con la Administración, para hacernos más fácil nuestra labor que es cuestión de vida o muerte para nuestro querido semanario.

LA REDACCIÓN

(Se ruega la publicación de esta nota en toda la prensa anarquista.)

La Confederación en las Constituyentes

El debate político que se ha desarrollado en las Cortes Constituyentes, es, en parte, la consecuencia de la lucha entablada entre la C. N. del T. desde sus sindicatos, y la U. G. T. desde el Poder: la Unión, que tiene sus métodos de lucha y la Confederación, que, también, tiene los suyos. Mientras estos dos métodos de lucha se han desarrollado sin la intervención del Poder, no ha tenido consecuencias políticas. Pero desde el momento que se han utilizado todos los resortes del Gobierno a favor de la U. G. T., que es socialista y practica los métodos de lucha del partido que forma parte del Poder, las divergencias de principios societarios se han convertido en una cuestión de orden público, que puede agravarse más y que se agravará sin duda, porque no hay manera de formar gobierno sin la cooperación socialista, y con un gobierno de participación socialista no es posible que el Poder se mantenga neutral ante aquella lucha.

Leroux no puede gobernar con el partido socialista. Hay una historia de agravios que lo hacen imposible. Además, existe una cuestión de temperamento. El gobierno de Leroux ha de formarse con las derechas, con un sentido contrario al espíritu del pueblo español que ha proclamado la República, lo que supone una oposición del pueblo al gobierno de Leroux que lo ha de llevar a la dictadura que tanto anhela el caudillo y en la que, sin duda, encontrará la muerte.

Un gobierno socialista, con las izquierdas, encontrará la enemiga de la Confederación del Trabajo, porque habría de verse constantemente hostigada. Además, el espíritu socialista es un espíritu eminentemente conservador que no hermanaría con el espíritu de los federales, ni con el de las guerrillas sueltas, sistema Samblancat y Soriano, ni con la izquierda catalana, aunque los más talentados de ella se inclinan hacia la derecha. De manera que tal como están compuestas las Cortes actuales es muy difícil que se pueda gobernar tranquilamente.

Como habrán visto nuestros lectores, la mayor parte del debate político, de vultuos muy bajos, por otra parte, ha sido sobre el dualismo entre la Confederación y la Unión.

Lo más interesante fué la pugna Maura y Companys, pero a fuer de sinceros hemos de decir que Companys no estuvo a la altura de las circunstancias, quizá porque, por sus compromisos, estaba imposibilitado para atacar a fondo. De todas maneras, creemos que el jefe de la minoría catalana no podrá contener con fortuna con la gran oposición que el espíritu catalán habrá de encontrar en las Cortes.

El ministro de la Gobernación puso al descubierto debilidades o compromisos del señor Companys que no le permitieron tomar una actitud defensiva cual requería el momento, a no ser que hasta la dignidad personal y el prestigio de un jefe de minorías, haya de someterse a la aprobación del Estatuto Catalán, que, en sí, no es más que una separación de poderes, de la cual aun no sabemos qué beneficios puede sacar el pueblo catalán, porque, por ahora, dicho Estatuto no es federal. Ya veremos si lo será el que habrá de establecerse entre el Poder central catalán y el municipal. Por ahora no podemos hacer más que esperar.

El debate demostró que entre Companys y los dirigentes de la Confederación, hubo pactos que no se cumplieron ni se podían cumplir. Los dirigentes de la Confederación o los elementos que tal se consideraban o que como a tales se presentan ante los de la Generalidad, no podían prometer que no habría huelgas durante tantos o cuantos meses. Los dirigentes de la Confederación no podían impedir que los sindicatos, con la mejor buena fe, hicieran reclamaciones de mejora. Por otra parte, tampoco podían impedir que los patronos despidieran obreros o cerraran fábricas y talleres y menos que los mercaderes aumentaran el precio de los comestibles, todo lo cual podía ser causa de huelgas. ¿Cómo impedir que no las hubiera durante los primeros meses de la República? Culpar a los elementos anarquistas, si las hubo, es una gran injusticia y una perversidad.

Los dirigentes de la Confederación podían impedir que no hubiese huelgas de mala fe, manifestaciones huelguísticas; pero, como no las hubo y lo demás no estaba en su mano evitarlo, se pusieron en mal terreno.

La intervención, en el debate, del señor Lluhi Vallsca, fué más desafortunada que la de su jefe de minoría. Quiso separar a la Confederación en dos sectores: uno malo y otro bueno. Bueno, el que se arrima a los políticos de la Generalidad; malo, el verdadero antipolítico y por ser antipolítico, precisamente malo y el que ha de eliminarse de la Confederación para que la Confederación sea buena muchacha, a gusto de los políticos de la Generalidad.

Se conoce que el señor Lluhi Vallsca habló por boca de ganso. El ganso era el elemento sano de la Confederación, el que se arrima a los políticos de la Generalidad, y como entre políticos pasa lo que entre locos, se protegen y ponderan. Para que la Confederación sea un elemento utilizable provecho del gobierno de Barcelona, como lo es la Unión General en provecho del gobierno de Madrid, será preciso libertar a la Confederación de la influencia anarquista. Estos son los términos. Puede que el gobierno de la Generalidad persiga a los anarquistas como el de España persigue a los sindicatos. ¡Cosas hemos de ver!

Lluhi Vallsca ignora una cosa: que los anarquistas son obreros; que como tales forman parte de los sindicatos, que, además, son internacionales. De manera que el elemento anarquista de la Confederación es el elemento internacionalista. Resultando, este elemento no puede ser aprovechado por el catalanismo de puertas adentro y del Fomento del Trabajo Nacional.

Así discurre Lluhi Vallsca y así debe discurrir el señor Maciá, según se dedujo de las palabras de su tercer teniente. Si todos los señores de la Generalidad discurren de igual suerte, todos discurren mal, caso de que vayan de buena fe.

Los dirigentes de la Confederación o, mejor, algunos dirigentes de este organismo, puede que les hayan dicho que de todo tienen la culpa los anarquistas que hay dentro de la Confederación. Que si no se cumplió el pacto de la huelga, los anarquistas tienen la culpa, y que si en Andalucía ha habido lo que ha habido, la culpa es de los anarquistas.

No. En el caso del pacto catalán, la culpa es de los elementos políticos que hay dentro de la Confederación, que no es política. La culpa la tienen los que quieren ir a la Generalidad con la Confederación para cotizarla. No se contentan con ir solos; pretenden llevar la representación de un organismo que es genuinamente

Barcelona a la vista

El ciudadano laborioso que ignora las bromas del calendario, se encuentra a dos por tres en esta ciudad alegre y confiada—mucho más confiada que alegre, desde luego—con que es fiesta de guardar.

No le disgusta la fiesta ni le importa que se manifieste el deseo ajeno de holgar; antes bien, cree que se descansa poco y mal; pero que se toquen campanas de fiesta cuando san Juan, san Pedro o Santiago se lo propongan por medio de los jefes de sus respectivos partidos, parece grotesco en un país anticlerical.

El descanso racional después del período de trabajo ha de fijarlo el trabajador mismo sin que intervenga la teología ni la tradición del tremendo dicharacho *salut i fema* que entusiasma a las abuelas.

Descansar y volver al trabajo es lo que hacen las máquinas. El hombre que vive de su esfuerzo y tolera que la religión, el patrono y la autoridad, encaramada o no en un comité paritario o de cualquier clase, le hagan holgar cuando quieran y trabajar cuando y como les dé la gana, está perdido irremisiblemente. Santos y santones le emprenden con él y yo lo abandono hasta que cae en la tumba. Y no vaya a creer que san Juan, san Pedro, Santiago y demás momias van a velar por sus hijos. Velarán por sus hijos para estrujarlos como limones después que los familiares todos han celebrado las fiestas religiosas con una devoción digna de mejor causa y el alfabeto no ha merecido tantas horas de atención como todos los santos y santas de la corte celestial.

Si para trabajar manda el patrono y para holgar los santos patronos, que se me diga cuándo manda el hombre de sí mismo.

Si el lago tuviera cara y ojos, creería a lo mejor que se traga al sol cuando este astro desaparece, sin reflexionar que el sol es el que se va tragando el lago con persistencia implacable.

El lago es como un banco azul; las oposiciones políticas, lagos distintos, aunque estén al pie de Montjuich. El sol está fuera y al margen de los lagos, y se los va tragando, pero no como ocurre en la Naturaleza, sino con cierta chunga. Porque el sol es la realidad sin velos, la experiencia implacable que descubre a los pescadores de cargos y destinos hasta que se queden en seco caña en mano.

Si un consejero de la Generalidad que cobra como tal 1,500 pesetas mensuales, tiene otras mil, también al mes, como diputado de las Cortes de España, reuniendo, en junto, 2,500 pesetas, que ningún hombre de bien puede ganar trabajando, es presumible que si el susodicho consejero cobra quinientos duros al mes por hacernos felices, dándole mil podría hacer feliz a todo el continente europeo. Tal vez se consiguiera una rebaja del 20 por 100 en el pago de horas extraordinarias y la tolerancia de los parados.

Cualquiera que se familiarice con las publicaciones periódicas de Barcelona, echa de menos en casi todas ellas las sales de la tierra: ironía y llaneza.

Se leen infinitos artículos doctrinarios sobre las disciplinas más variadas, desde la interpretación marxista a las glosas de cualquier brujo oficiante de magia blanca. Desde la carestía del mercado a la fiestas de barrio los periódicos barceloneses se ocupan de todo con un empaque de seriedad, con un gesto de terminante suficiencia, que más parecen artículos y glosas unos textos de publicidad funeraria.

Tan apenas campea el comentario irónico. ¿Es que aquí no hay ironistas? Pero por todos los dioses del Olimpo, ¡si no hay otra cosa!

Recuerdo haber discutido alguna vez la conveniencia de dividir el teatro en obras con tiros y obras sin tiros. En las compañías catalanas hay un actor a quien autores y directores de escena encargaban antes indefectiblemente que cometiera un asesinato cada noche o que se suicidara: el actor Barbosa. ¡Cuántas veces le vi morir o matar! Pues bien: estoy seguro de que Barbosa no se gana tan bien la vida como antes. Los tiros van desapareciendo, por fortuna, de la escena catalana.

En los periódicos, por raro contraste, sigue el tono de necrofilia y seriedad de entierro, el párrafo doctoral. Junto a la expresión académica y redicha de un articulista político vemos el texto más descuidado, pero siempre se descubre el tono elegiaco y dramático de los escritores, co-

obrero y que ha de apartarse por igual de las cuestiones políticas que de las cuestiones religiosas y se pasaron al partido de izquierda catalana, nada ocurriría. El partido de Maciá podía contar con las simpatías de la mayor parte de los obreros catalanes afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo y algunos quizá le votarían. En esto no se mete la Confederación. Pero desde el momento que los dirigentes de ella quieren llevar a este organismo al gobierno de la Generalidad, y desde el momento que quieren emancipar a la Confederación de la influencia anarquista, porque es influencia antipolítica y además internacionalista y porque estorban sus planes de pasteleros se pretende dividir a la Confederación, y EL LUCHADOR, que ve con gran simpatía las fuerzas de la izquierda republicana, se opondrá con las suyas a que la Confederación sea un instrumento del gobierno de la Generalidad, en contra de la Unión, que es un instrumento de gobierno del Poder central.

Hacer servir a la Confederación para una lucha de poderes, no; tampoco para que Maciá la pague a líderes que no persiguen más que vivir sin trabajar.

mo si trataran temas de funeral o fueran dramaturgos de conflictos gordianos.

Nos apeamos del periódico y hallamos en la calle, en la vecindad, en el mercado de libros, en la barbería, en cualquier esquina, en el café y hasta en el teatro—pero fuera del escenario—una gracia popular, admirable de calidad y de intención, una expresión vivaz y airosa, una frase breve y gráfica que recordamos siempre, un carácter delicado y sin arrumacos ni pretensiones, una oportunidad y una espléndida riqueza de matices de humor vario y apropiado. Si del lenguaje popular catalán se eliminara la soez obscenidad que lo degrada, quedaría en estilo y color, en agilidad y donaire, una cantera única en el mundo por su concisión humorística, belleza inigualable y garbo. ¿Por qué regla de tres el ironista que nos encanta hablando se convierte desde el punto y hora en que empuña la péñola en un bloque de cemento armado y aunque trate de hacernos reír sólo consigue irritarnos?

No creo que el hecho se deba a motivos extraterrenos. El caso es tan general, que cabe buscar origen general también.

Apenas hay un ciudadano que no cuente con un órgano oficioso. Este órgano oficioso tiene la misión de anticiparse al lector para darle una norma o pauta, un camino todo lo más transitable posible, una directiva o guión, a la vez que un indicador de velocidad y oportunidad. En pocas palabras: la publicación es, en general, un urbano o un cornetín de órdenes, no una tribuna de cultura. Los incultos, no atreviéndose a rechazar públicamente el libro, lo colocan a cien mil kilómetros, contraponiéndolo a la acción desde su madriguera de inacción, y endosando el uso de la inteligencia a las generaciones venideras, como los doctores de la Universidad de Cervera, que escribían al rey «Lejos de nosotros la engorrosa facultad de discurrir».

Las publicaciones periódicas van nutriendo sus columnas con discursos para leer y difundiendo terapéutica redentorista. ¿Cuándo se oyó que ningún redentor oyerá al pueblo? El redentor llama al rebaño y esquila su lana, yéndose después a esquilar otras ovejas.

Al intervenir el redentorismo salen unos periódicos en los que ni el lector ni el apóstol saben de qué va. No hay manera de que en tales condiciones, cuando el lector acepta todo lo que lee y el que escribe copia lo que lee a su vez o lo que leyó hace veinte años, se pueda aspirar a ver en las columnas impresas ironía ni llaneza, competencia ni sensatez. Todo el ambiente se llena de *marramaus* y *quiquiriquis*, usándose unas frases de corte jacobino, pero con el mismo resultado que daría una guillotina de cartón para cortar acero. No hay más remedio que reirse ante las arremetidas de tanto león con tercianas; reirse, no de lo que se ve, sino a pesar de lo que se ve. Tenerse que reír así, por oposición, es una de las cosas más tristes y serias del mundo.

F. ALAIZ

Actos civiles

SEMBRANDO FLORES Y RECOGIENDO FRUTOS

Los que suscriben, Antonio y Victoriana, tienen a bien notificar, que el día primero del que cursa, nuestra madre Naturaleza nos dió un hermoso niño. Nuestro más sincero agradecimiento para aquella no así para los frailes que se cobijan en el Juzgado de la Lonja de Barcelona.

El día 2, al ir a inscribirlo en el Registro civil con los nombres de Floreal Edo Amedas, tanto el oficial como el juez se negaron a inscribirlo diciendo que no estaban autorizados para reconocer nombres simbólicos. Y al decirles que en plena Dictadura fué reconocido este mismo nombre, dijo el juez que iría a consultarlo al presidente de la Audiencia. Yo dije: «Dispongan como quieran; se llamará Floreal, el nombre de mis sueños»; y, por fin, el día 8, fué reconocido.

Y ahora, todas mis actividades irán a la forja del hombre de mañana, para ver si de una vez arrancamos esa costra que tanto les duele dejar.

Perdonen estas modestas pero sinceras palabras. Aquí no sabemos más que garabatear; no podemos hacer otra cosa.

Disponga como guste de estos humildes proletrarios,

ANTONIO Y VICTORIANA

EN PARAMO DEL SIL (LEON)

El día 21 del corriente, tuvo lugar el entierro de la compañera María Pons.

El duelo fué presidido por jóvenes anarquistas y socialistas; sobre la caja iba una bandera tricolor: negra, morada y encarnada. El viudo José Rivas, queda con cuatro niños, el mayor tiene cinco años. Para este compañero se abrió una suscripción.

En el cementerio habló sentidas frases el joven anarquista Luis López, encabezando la suscripción con cinco pesetas.

El cura del pueblo se muestra ofendido, pues dejó de ganar cincuenta o cien pesetas; muchas le esperan perder.

MANUEL ANDRÉS LÓPEZ CARRETTÍN

EN SOLIVELLA

Un compañero simpatizante de los ideales ácratas, acaba de inscribir en el registro civil a una niña, con el nombre de Engle Montseny Badía.

Felicitemos a la pequeñita y a sus padres por el acto de saber desprenderse de los sofismas religiosos, secta que la humanidad no habríamos de tolerar por más tiempo.

Desearnos a la niña Engle, prosperidad y muchos años de vida al lado de sus padres que han sabido borrar el primer síntoma del fanatismo cristiano.

Leyendo, cortando y pegando

Lo que va de un ministro a un alcalde

«CORDOBA. — El gobernador ha destituido al alcalde de Palma del Río, D. Rafael Calvo, cumpliendo órdenes del ministro de la Gobernación.

El alcalde tenía perturbado al pueblo con sus disposiciones arbitrarias.

Pues señor, hay quien tiene perturbado todo el país y no le pasa nada.

«El Interanimal»

No sé si los lectores de *Baturrillo* estarán enterados de que en Barcelona se publica un periódico titulado «El Interanimal». Es órgano de los socialistas sector madrileño y no puede imaginarse el lector lo bien que estaríamos en España mandados por la U. G. T. y el partido socialista si no existiera la C. N. del T. y la Generalidad de Cataluña. Es una locura la que padece «El Interanimal» contra los sindicatos de la Confederación y contra los izquierdistas de la Generalidad.

«El Interanimal» se compone de ocho páginas, que contienen 32 artículos; cada artículo está compuesto de 200 líneas y no hay una línea que no hable mal de la Confederación y de la Generalidad.

He aquí lo que decía el otro día en pro... Pero yo lo verá el lector:

«La Compañía Telefónica, sabido es de todos en la situación en que se halla por los privilegios que le concedió la primera dictadura, y esto ¿no podría ser motivo de que la Empresa hubiera promovido el conflicto con agentes a sus órdenes, buscando alicientes con que poder escapar a la acción del Parlamento, que seguramente juzgará su situación privilegiada? El tiempo nos lo dirá.»

También puede ocurrir que el tiempo nos diga que «El Interanimal» ha muerto de un ataque de idiotez.

Habla el Calomarde de la República

Además de lo que el lector habrá visto o verá en otras partes de este número, el Calomarde de la República ha dicho otras cosas y entre ellas la siguiente:

«En Alcalá de Guadaíra, tan pronto como se tuvo noticia de la detención del doctor Vallina, cesó el estado de excitación.»

Es la tila que allí mandó Calomarde. De todas maneras, se guardó una poca porque supone que habrá de beberse algunas tazas.

¡Pues vaya una advertencia!

Leo, corto y pego:

«Málaga. — Don Cándido Segura Liosa, de treinta y dos años, natural de Alicante, ha denunciado la desaparición de su esposa, doña María Lloza Salas, de veintinueve años, y, simultáneamente, la de un escribiente de la Empresa de automóviles La Valenciana, habiendo advertido la falta de 60.000 pesetas.»

A pesar de que abultaba más la esposa que las pesetas, dícese que don Cándido antes advirtió la falta de las pesetas que la de la señora.

Se necesita ser cándido, porque la señora le faltaba hacia la mar de tiempo.

Desgraciadamente, leído este telegrama, *Baturrillo* leyó otro diciendo que la pareja había sido detenida en Córdoba, dos días después, y que la esposa no quería volver a vivir con su marido. No sabemos qué opinaba sobre el particular don Cándido, pero desde el momento que ella no quería volver a la casa conyugal, señal cierta de que su marido quería que volviere.

¡Ay, don Cándido, que no se puede ser afortunado en todo! Por algo pudo usted advertir la falta de 60.000 pesetas. La mujer y el escribiente en algo habían de ser afortunados.

El telegrama decía que ella era de raza judía y que quitaba el hipo por su belleza.

¡Vaya escribiente! ¡Suerte que tiene uno! ¡Que te quiten lo bailado, chico!

Las inteligencias dirigidas

Entre las plumas republicanas las hay de chorlito, de buho y de murciélago. Del murciélago, buho o de chorlito tiene la pluma uno que firma Francisco de Cossío, que *Baturrillo* sentiría mucho que hubiera salido del discípulo predilecto de don Francisco Giner de los Ríos.

Escribe así la pluma de murciélago:

«Los hombres del campo han sufrido una gran perturbación. Para un campesino español, lleno de ideas confusas sobre todas aquellas cosas ajenas a la Naturaleza, los términos República, socialismo, comunismo, sindicalismo... son sinónimos. Todos ellos se reducen a que hay que repartir las tierras. O aún más bien a que en tanto que los actuales propietarios, pasan a ser braceros, ellos ascienden a la categoría de propietarios.»

¡Ay, sabioncito; qué te hubiera costado enterarte antes de meter la pata! De enterarte hubieras sabido que los campesinos que dan guerra y que son los a que tú te refieres, quieren la propiedad para todos y no para ellos, animalito.

Valencianistas y valencianacos

En Valencia está la encantadora Samper, pero también están unos marranos que escriben «República Social» y que dicen:

«Lo de Andalucía es verdaderamente bochorroso.

Sin venir a cuento, sin más ni más, porque sí, han armado un cisco de treinta mil demonios.

¿Finalidad? Ninguna. Como no sea la de derramar sangre proletaria para justificar alguna paga. Que de esta granjería de la C. N. T. hay que sospecharlo todo.»

Menos que se emborrachen y que vivan de las mujeres.

BATURRILLO

Las luchas que sostienen los pueblos

LE LLEGARA SU SANMARTIN

Buenos Aires. — El transporte de la Marina de guerra «Tampa» ha zarpado con rumbo a Tierra de Fuego, llevando a bordo 40 oficiales sin mando del Ejército de la Argentina, condenados a penas de prisión por haber tomado parte en el complot revolucionario de Córdoba durante el pasado mes de enero.

Los oficiales condenados van destinados a la prisión federal de Ushuaia. — Associated Press.

A PESAR DE LAS DEPORTACIONES

Buenos Aires. — Se tiene noticia de que en Corrientes se ha sublevado un batallón de infantería. Hasta ahora se desconocen los motivos de la sublevación y su alcance ni las medidas que han adoptado las autoridades locales para sofocar el movimiento. — Fabra.

Buenos Aires. — El Gobierno ha enviado a Corrientes un batallón de infantería procedente de Santa Fe, a causa del levantamiento del teniente coronel Gregorio Pomar. Han salido de El Palmar varios aviones de bombardeo.

En el resto de la nación reina la tranquilidad. Uriburu ha declarado que el levantamiento de Corrientes no tiene importancia y que se debe a maniobras para perjudicar al país ante el extranjero. — United Press.

UNA MENOS

Teníamos muchas noticias que dar sobre las sublevaciones contra la dictadura chilena, pero como por fin el coronel Ibáñez ha sido derrotado, no las damos.

Última que en lugar de decir: «Una dictadura menos», no podamos exclamar: «Un dictador menos». De esos tiranos, asesinos de pueblos, no debería escaparse uno.

LOS SUBLEVADOS ARGENTINOS

Asunción. — El agregado militar de la Argentina ha salido con dirección a Humaitá, lugar fronterizo, para hacerse cargo de las armas que han entregado los sublevados de Corrientes, al refugiarse en territorio paraguayo.

Créese que de conformidad con lo establecido en los tratados, el Gobierno argentino se abstendrá de pedir la extradición de los directores del movimiento sedicioso. — Fabra.

Buenos Aires. — El Gobierno ha destituido por decreto al teniente coronel Pomar, acusado de haber dirigido el movimiento sedicioso de Corrientes y haber sido el causante de la muerte del comandante Montiel. También son destituidos el juez de instrucción y el juez federal, acusados de abuso de poder en favor de los sublevados. — Fabra.

LE LLEGARA, A PESAR DE TODO

Buenos Aires. — El presidente Uriburu ha autorizado al general Bruce para proclamar la ley marcial en las provincias de Corrientes, Santa Fe, Entre Ríos y misiones del Chaco. — United Press.

DE LA SUBLEVACION EN CORRIENTES

Buenos Aires. — Se declara que han llegado 100 comprometidos en la revolución de Corrientes, entre ellos el ex presidente Alvear, el ex coronel Noel Forner, el ex embajador en los Estados Unidos Pueyredón, el ex ministro del Interior Tamburini, y el ex ministro de Obras Públicas, Torelló.

El Gobierno declara que este partido conspiró juntamente con los comunistas para derribarle. — United Press.

Por la cultura del pueblo

A todos los organismos sindicales, entidades Culturales, y amantes de la Cultura en general. Salud:

Todos conocéis más o menos los fines para que fué creada la Casa del Pueblo de esta población hace pocos meses. Estos no son otros que intensificar la propaganda cultural por todos los medios a nuestro alcance, y crear una Escuela Racionalista; para ello fué nombrada hace un mes una comisión Pro-Escuela.

Santa Coloma de Gramanet es un feudo de la nación, y queremos por todos los medios luchar para hacer la luz en las conciencias adormecidas.

Ahora bien, como para crear o instalar una escuela no basta la voluntad, sino que hacen falta pesetas, de las cuales carecemos, y como nosotros no queremos el apoyo oficial, hemos acordado dirigirnos a los Sindicatos, entidades afines y amantes de la Cultura en general en demanda de apoyo material, pues abandonados a nuestros propios medios, que no son grandes, no podríamos llegar a donde nos proponemos.

Creemos no os negaréis a ayudarnos con lo que os sea posible; ello redundará en bien de todos, especialmente de nuestros hijos, futuros hombres de mañana.

No dudando que seremos atendidos, deseamos a todos Salud y Libertad.

Por la Casa del Pueblo

El vice-secretario:

ANTONIO PAREDES.

Por la comisión Pro-Escuela

JULIÁN FLORISTÁN

JOSÉ PELLICER

Notas:

Tanto los donativos en metálico como en libros o material de escuela (que también admitimos, pueden enviarse a nombre de: Julián Floristán — Calle Massanet núm. 4, Santa Coloma de Gramanet (Barcelona).

También hemos puesto en circulación unos tickets pro-escuela, al precio de diez céntimos. Rogamos la reproducción en la prensa afín.

18-7-1931

El fascismo en la Argentina

Marcelino Domingo ha hecho unas declaraciones mortificantes para la minoría de la izquierda catalana. Ha dicho que esa izquierda no responde a la mentalidad catalana ni a lo que exige la aprobación del Estatuto.

Puede que el Ministro de Instrucción Pública tenga razón, en lo de la mediocridad de la mayor parte de los diputados de la izquierda catalana, pero no la tiene en cuanto a los motivos de su repulsa.

La minoría de la izquierda catalana, hubiera sido sagaz, excelente y talentada si hubiera votado a favor de la continuidad en el Poder de este gobierno que tan ruínnente se ha portado con los obreros andaluces. He ahí toda la enemiga del Ministro de Instrucción Pública, contra la izquierda catalana.

La opinión de Cataluña, de la Cataluña que representa la izquierda catalana, está conteste en afirmar que a este Gobierno no se le podía conceder el voto de favor; y si, por no concedérselo, el Estatuto no puede ser aprobado, que no se apruebe. Al fin y al cabo la voluntad de Cataluña no podía hipotecarse al acuerdo del Estatuto.

Además, que no se hagan ilusiones el señor Maciá ni ninguno de los modestos diputados que Cataluña ha enviado a las Cortes Constituyentes: el Estatuto no se aprobará. A ello se oponen las minorías radical y la socialista, que son mayoría en el Congreso. Cataluña ha echado de su seno al partido socialista y al partido radical, y estos partidos no se lo perdonarán.

Hay un odio instintivo contra Cataluña. Es una cuestión de temperamento, de psicología quizá. Si no existiera esa diferencia de temperamento y de psicología, ¿a qué el Estatuto?

Pero la mayoría de los diputados en las Cortes Constituyentes no saben lo que tienen entre manos: o Estatuto, o autonomía regional, municipal o la guerra civil y revolución social. Esto es lo que no comprenden el partido socialista, ni el partido radical, ciegamente unitarios y conservadores.

¡Obreros españoles: mientras el Comité Nacional de la Confederación reside en Barcelona, más temprano o más tarde caerá en manos de quienes antes quieren el cargo para presumirlo y explotarlo, que para cumplirlo!

¡Obreros: mientras el Comité Nacional de la Confederación tenga su residencia en Barcelona, nuestro organismo estará mezclado, con sus individuos más preeminentes, pero también menos obreros, en la política catalana, en la política española o en ambas políticas, de las cuales sacarán lo que puedan!

¡Trabajadores de España: No olvidéis aquella circular del Comité Nacional de la Confederación, que decía, como una amenaza, que la República había de contar con la Confederación. Era un chantaje político que continúa. Con la Confederación no han de contar ni el Gobierno de Barcelona, ni el de Madrid; son cosas diferentes y aparte.

Documento sangrante

Hemos recibido un Manifiesto-informe que la Federación Local de Sindicatos Obreros, de Sevilla, ha publicado sobre los nefastos e infames sucesos ocurridos en aquella capital. Es un documento que entristece e irrita a la vez. Irrita por los horrores y las injusticias que pone de manifiesto y entristece por el concepto que ha de formarse de un país en que tales vergüenzas sean posibles.

El documento demuestra además, y ello es muy importante y nos halaga mucho, que los obreros andaluces no se han asustado a pesar de que no fueron asistidos por los del resto de España, porque... porque antes era la aprobación del Estatuto Catalán.

Excursión aplazada

El comité de la F. A. I. ha tomado el buen acuerdo de aplazar la excursión de propaganda anarquista que había de inaugurarse el 3 del presente mes. La cuestión político-social ha excitado los ánimos de tal manera que se pasa algún tiempo antes que se tranquilicen, que no se tranquilizarán, mientras sean ministros Largo Caballero y Maura. Conviene que la excursión de propaganda se realice en un ambiente de tranquilidad incompatible con gobernantes a lo Calomarde.

De todas maneras, hay que continuar organizando la excursión para que pueda empezar de un momento a otro.

De nuestras ediciones

LA REVISTA BLANCA: Es la publicación más radical de España. Estudia los problemas sociales y políticos del momento; y da soluciones para las inquietudes del espíritu con respecto al porvenir. Colaboran en «La Revista Blanca» los filósofos y los literatos más avanzados de Europa. Cincuenta céntimos ejemplar. Suscripción trimestre 3 pesetas.

LA NOVELA IDEAL: Una novela amena, atrayida e interesante. Todos los números ejemplar 15 céntimos. Suscripción trimestre 3'50 pesetas.

Las suscripciones pueden hacerse en la administración de EL LUCHADOR.

El fascismo en la Argentina

Hemos dicho en crónicas anteriores que los crímenes cometidos por la canalla de uniforme que se posesionó del Poder, eran tan grandes y tan numerosos, que no era posible que éstos continuaran sin que estallara, formidable y justificada, la protesta de los perseguidos, como lógica consecuencia de lo primero.

Y así fué, en efecto. No se necesitaba ser profeta para vaticinarlo, ya que una elemental razón de vida exige que así sea. Los pueblos no han de dejarse exterminar por la ferocidad de las bestias autoritarias — que desean para sí y su clase la perpetuación de sus privilegios aun a costa de ríos de sangre —, sin un gesto de rebeldía que vindique a los caídos, que los dignifique a ellos y que sea a la vez una advertencia para los tiranos.

(Entre paréntesis: es bueno hacer constar, una vez más, que somos enemigos de la violencia sistemática y sin otra finalidad que la violencia misma, pero esto no nos impide justificar, y hasta creerla necesaria y buena, la violencia, individual o colectiva, cuando, como en estos momentos, se trata de la vida de nuestras instituciones, de nuestra propia vida.)

La noche del 11 del corriente mes, mientras se disponía a cenar en un restaurante de la vecina ciudad de Avellaneda — localidad industrial, cuya población la compone casi en su totalidad gente trabajadora —, cayó herido de muerte el Mayor Rosasco, quien desde la «revolución» estaba al frente de la Policía del lugar y el que se significó por sus infamias: simulacros de fusilamientos a los que asistió en persona; castigos corporales de sádico refinamiento; allanamientos de hogares obreros a altas horas de la noche; devastación de centros culturales y bibliotecas, destruyendo cuanto libro encontró a mano; persecuciones sin cuento y, además, primer responsable de los dos fusilamientos perpetrados en las personas de dos muchachos, uno de los cuales no alcanzaba a los veinte años de edad.

¿Qué de extraño tiene que el que sembró tanto odio, el que vertió tanta sangre e hiciera verter tantas lágrimas, encontrara la muerte como un perro hidrófobo al que se acorrala y ultima para bien de todos?

Lo que es cierto, a pesar de la gritería de la prensa venal, es que el pueblo todo se solidarizó con los que lo justificaron, proclamándolo abiertamente y hasta extrañándose de que no hubiera ocurrido antes su muerte, lo que hubiera evitado muchas víctimas.

Que la lección sirva a los que intentan persistir usando los mismos métodos persecutorios y criminales del criminal Rosasco.

...

Después de esto, la caza del hombre ha tenido contornos trágicos, pues la Policía, acusada por la prensa, no tiene reparo en ultimar a balazos al primer «sospechoso» que se cruza ante un vigilante en pleno centro de la ciudad. Esto horrorizó a toda la población, por lo bárbaro y salvaje, lo que unánimemente repudia los procedimientos policiales, que no dieron más resultado que la muerte de algunos obreros, de algunos inocentes que pasaban por el campo de batalla, y el encierro de miles de personas que ignoran en absoluto el por qué están detenidas.

Digamos, ahora, para no extendernos tanto y no repetiros mucho, lo siguiente, a fin de dar una pálida idea de la desastrosa situación político-social del país:

No hay absolutamente ninguna libertad para nadie, salvo para la prensa adicta a la dictadura y para la Legión Cívica Argentina, que acaba de organizarse de acuerdo a las Legiones Fascistas; que los partidos políticos no pueden hacer propaganda ni prepararse para las «próximas» elecciones — que estamos seguros no se efectuarán; que los profesores que tienen dignidad e independencia, están siendo exonerados, uno a uno de sus cátedras; que los estudiantes se mantienen fieramente en huelga y que ésta se ha extendido a las Universidades de varias provincias, siendo la lucha desproporcionada porque la prensa no dice nada, los estudiantes son encarcelados y el grueso del público ignora lo que pasa y los motivos de la huelga — reforma del Estatuto Universitario —, a pesar de lo cual la muchachada, valiente y decidida, suele agruparse en las calles y luego vociferar su descontento haciendo intervenir a la Policía, que está siempre en acecho y ocupa, además de las Facultades, los lugares céntricos, dispuesta a cargar al primer intento de hacer oír la voz contra el dictador.

En cuanto a los compañeros, se les caza todavía como los primeros días que siguieron al golpe de Estado, y desde las provincias llegan continuamente a la capital detenidos a las órdenes del Gobierno provisional.

La situación de los presos no puede ser más desesperante; pues a la inclemencia del invierno que soportamos este año, debe agregarse su situación de no condenados, lo que implica ignorarse cuándo se recuperará la libertad, el no ser permitidas las visitas, la mala alimentación y el hacinamiento que hace imposible la higiene y que está empezando a hacer estragos entre los detenidos.

Nada se sabe aún de los confinados — mejor dicho, de los condenados a presidio —, ya que han sido encerrados en el penal de Ushuaia, a pesar del tiempo transcurrido desde que un buque de la Armada Nacional los llevó a aquellas inhóspitas tierras. Es evidente que no se les deja escribir para comunicarse con sus familias y, por lo tanto, se ignora en qué situación se encuentran, descartándose que ha de ser horrible, por los fríos glaciales de la región y por la falta de ropa adecuada.

Es necesario que los camaradas de España, que actualmente, creemos, están en condiciones de hacerlo, dejen sentir de una manera u otra su protesta contra las infamias que se perpetran en esta república de milicos.

ALTER EGO

Ecos de las Cortes

LOS ANCIANOS

Hablaban en corro, Sánchez Guerra, Lerroix y Romanones:

«El señor Lerroix aclaró sus manifestaciones de San Sebastián torcidamente interpretadas por algunos periódicos.

— Yo dije allí — afirmó el señor Lerroix —, que si llegaba a gobernar en estos momentos históricos, me era igual que creyera que era derechista, izquierdista, o del centro. Gobernaría en republicano y en español.

— El equívoco se debe basar — afirmó el señor Sánchez Guerra — en que si hoy se pregunta a los derechistas españoles, a los católicos y hasta a los obispos, todos piden un gobierno presidido por Lerroix.»

Por algo será, ¿verdad? Como por algo destituyó usted a la hiena del Gobierno civil de Barcelona.

Desde entonces, en esta casa se le prefiere a Romanones y a Lerroix y a todos los socialistas juntos.

LOS GUERRILLEROS

Angel Samblancat y Rodrigo Soriano no tienen partido. Vagan por el Congreso de los diputados y no saben qué nombre darse. Nosotros ya se lo hemos dado: «Los guerrilleros», que para EL LUCHADOR serán los más simpáticos, porque serán los que dirán más verdades.

He aquí algunas de las que dijo Samblancat:

«El pueblo sabe que en Sevilla se han cometido horrosos crímenes, y que el principal autor se sienta en el banco azul y no ha pasado todavía al banquillo de los acusados.

En España han habido gobernantes del tipo del zorro, como Cambó, y del tipo del lobo, como Martínez Anido.

Hay políticos que creen que todo el remedio está en la Guardia civil y en el Ejército, y esos políticos creen que los llamados anarquistas son los perturbadores; pero no es así. Nosotros tenemos nuestra paz, que no es la de Trepof, sino la de la República, que debe ser la paz republicana.

La huelga de Teléfonos se ha tramitado con este criterio de paz pretoriana. Los huelguistas de Teléfonos son los héroes de la independencia de España, son los Daoiz y Velarde de nuestros días, pues van contra la invasión yanqui.

Todos los sabotajes de líneas no son tantos como los que se hacen contra los hijos de los trabajadores.

Dedica grandes censuras a las autoridades de Sevilla, que han realizado actos de vandalismo, aplicando la ley de fugas y bombardeando una casa. ¡Si esta es la justicia de España!...

¡Pues esta es, hijo! ¡esta es!

LOS CHUPACUOTAS

Esos son los Cordero y los Largo Caballero. ¡Mira que poner en el Ministerio del Trabajo a un hombre que nunca trabajó! No hizo más que chupar cuotas. De eso ha vivido hasta ahora. De chupar cuotas y de la teta del Presupuesto.

Nos van a regenerar.

«El ministro de Trabajo comentaba esta tarde en los pasillos del Congreso ante un grupo de diputados, la difícil situación social de España, y añadió:

— Me extraña la actitud que se atribuye al presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Maciá, de oponerse a toda medida de represión. Creo que esta supuesta actitud tendrá que meditarla bien el señor Maciá.

Todas las fuerzas capitalistas y de producción de Cataluña acuden aterradas al Gobierno central. Ayer fué el Fomento del Trabajo Nacional, hoy fueron todas las Cámaras de la Propiedad Urbana.»

Agárrate, que esos también tienen teta y con ellos se puede ir a San Sebastián de turista. Donde no se puede ir es a un Gobierno republicano con vergüenza.

...

El señor Cordero, vago de profesión, diputado a Cortes, profesional en todas las artes de sacar dinero a los trabajadores, ha dicho, en el Congreso, lo que sigue:

«Dice que los socialistas pueden presentar una larga lista de militantes que han quedado muertos por los atentados de los pistoleros a los que sin querer están defendiendo los diputados catalanes.»

Los diputados no defendían a los pistoleros; defendían a la Confederación y por tanto a quien también se dirigía el vago de profesión es a los sindicalistas de la C. N. del T. Necesario será que el gaudul mayor del partido socialista presente esa lista de que hablan, y como no podrá presentarla, ya de antemano le decimos que es un miserable.

UNA VISITA

Hemos recibido la visita de una Comisión de obreros taxistas, para decirnos, en síntesis, lo siguiente: Que, en realidad, José Grau Jassans no recibió, directamente, las pesetas que el malogrado Pedro Esteve envió desde Nueva York para los obreros presos en España, sino que quien las recibió fué un pequeño industrial, que entregó las pesetas a dicho José Grau Jassans, cosa, al parecer, convenida, porque el referido Grau formaba parte del entonces Comité Pro Presos.

Así, pues, hasta que José Grau Jassans, fué diputado de la izquierda catalana, no nos diga qué ha hecho del dinero, o bien lo devuelva, EL LUCHADOR será muy poco amigo suyo.

Por de pronto, rogamos a los amigos de Nueva York que sepan qué cantidad mandó entonces Pedro Esteve a España para los obreros presos, nos lo comuniquen a la mayor brevedad posible.

Movimiento obrero y anarquista nacional

Desde Valencia

Salud, hermanos míos: Cuando estas líneas lleguen a vuestras manos, tarde será para persuadirnos y evitar uno de los muchos atropellos que las "buenas" gentes de la "Mariana" continuamente vienen cometiendo con nuestros hermanos de explotación, de miseria y espíritu.

Ahora bien. Yo que siempre me ha gustado pensar más mal que bien, tengo mis temores sobre esta arbitrariedad del gobernador, y para tales temores os explicaré:

Cierta día se celebró Junta general de administrativas de Sindicatos Levantinos, junto con la Federación Local de esta. Entre los puntos a discutir, había uno que trataba sobre "la necesidad de tener un secretario en la Regional, retribuido", alegándose para ello el mucho trabajo que continuamente se suscitaba.

Añoche, domingo, celebróse Junta de la Local y Administrativas en la Casa del Pueblo, para acordar la organización de la Asamblea general de todos los Sindicatos de Valencia en la Feria de Muestras celebrada hoy, a las seis de la tarde.

No hay que dudarlo que existe una pugna entre síndicos marxistas y nosotros, todo ello origen del marcado reformismo que llevan a cabo estos inadecuados.

Se trató diferentes conflictos de huelgas, asunto de Telefonos, represalias, ley de fugas, todo menos la encarnación de un espíritu revolucionario que tanta falta hace.

En adelante daré noticias; por hoy nada más; os informaré sobre esto y soy constante.

F. C. GARCÍA

Desde Villafranca del Panadés

Se ha constituido un grupo anarquista con el nombre de "Los Fuertes" en Villafranca del Panadés, con el firme propósito de divulgar los bellos ideales de redención humana por medio de conferencias, charlas y folletos.

Los fines de este grupo son luchar, luchar hasta ver redimida la Humanidad, que por tantos siglos ha estado sumida en las más completas tinieblas.

Este grupo se propone descubrir el velo para que entre de lleno la luz en el escenario de todos los corazones y vean cuán cerca tienen su enemigo, que es el capital y el Estado; hacerles ver cómo y de qué manera se puede prescindir de estos dos baluartes inútiles, que sólo sirven para explotar y engañar con frases y promesas que nunca se cumplen.

Este grupo se adhiere a la Federación Anarquista Ibérica y desea estar en relación con todos los grupos afines.

Reciban todos los grupos un fraternal saludo de este Grupo "Los Fuertes", con un hurra a la Anarquía.

Para correspondencia y periódicos, dirigirse a Pedro Tudela, calle de Amalia, 40, segundo, segunda, Villafranca del Panadés.

Desde Vigo

ATENEO SINDICALISTA LIBERTARIO DE VIGO

Se constituyó en Vigo el Ateneo Sindicalista Libertario para trabajar por la Cultura y propaganda del ideal anarquico. Será un Centro de relación convergente de los anarquistas de esta localidad, y además de estudio de los problemas anarquistas y divulgación en todos los sectores particularmente en el campo obrero.

La obra que se propone este Ateneo y el empeño con que la toma, le hacen merecedor del apoyo de la colectividad anarquista mundial y especialmente de la española.

En Vigo hay un pueblo hecho para las ideas libertarias y que, sin embargo, no lo es por falta de actividad acertada de los anarquistas; este pueblo es instintivamente societario y rebelde. Todavía la Confederación está aquí en minoría. Más de la mitad de los trabajadores no están organizados y de éstos la mayoría están involuntariamente entregados al feudo socialero.

Cultura y propaganda anarquica es la necesidad inmediata en esta ciudad. Así deben entenderlo las colectividades sindicales y anarquistas, y prestarnos su decidido apoyo enviándonos material de Cultura y propaganda. Cuenten que, por nuestra parte, no nos detendremos en lo que nos hemos empeñado. Haremos la divulgación de nuestras obras y publicaciones y sabremos defender las organizaciones afines.

Creemos de innecesario encajear el valor geográfico de esta ciudad y lo imprescindible que se hace transformarla en oasis de la libertad, mientras no transformemos al mundo en Edén.

Por la C. N. T., por la A. I. T. y por la Anarquía, que nos ayuden todos los revolucionarios en nuestra obra de Cultura y rebeldía.

Vigo, julio 1931. Dirección: Pablo Murillo, 2, Vigo (España).

Desde Vitoria

Querido compañero de EL LUCHADOR. Salud. Con el nombre de "Inquietud Anarquista" se ha constituido en Vitoria un grupo de jóvenes amantes de Acracia y de su propagación, que, deseando ingresar en la F. A. I., quisieramos además tener correspondencia con todos los grupos afines a la misma, para al mismo tiempo que estemos más orientados, poder hacer con más extensión la propaganda anarquica.

Las señas para correspondencia y demás asuntos, son: José Manzanera Calvo, calle Santo Domingo, 27, principal, primera, Vitoria. "Inquietud Anarquista" saluda en nombre de su entusiasmo juvenil, a todos los grupos anarquistas nacionales e internacionales.

Desde Andorra

Todos los periódicos reaccionarios y los de tendencia izquierdista han publicado en sus columnas, noticias fantásticas de los graves sucesos ocurridos en Andorra, y hasta del fracaso de la huelga general revolucionaria. El autor de estas cuartillas afirma que no; no ha fracasado, porque no ha habido tal huelga revolucionaria; por ser uno de tantos trabajadores que ha presenciado los sucesos que fueron derivados del alcohol, calentándole los cascos a un capataz que quiso gallear con los obreros; y se produjo entre el capataz y el obrero una colisión, siendo herido uno de ellos. Y para que tome nota la prensa burguesa, esta es la gran revolución, promovida por agitadores al otro lado de las fronteras.

DANIEL FONTAL

Desde Monte y Cueto (Santander)

MITINES DE AFIRMACION SINDICAL

Organizados por la Federación Local de Sindicatos, se han celebrado dos mitines de afirmación sindical y solidaridad con los camaradas huelguistas del S. N. de Telefonos, en los vecinos pueblitos de Monte y Cueto, el 17 de los corrientes.

En el de Monte, tomaron parte los compañeros Anastasio Holguín, del ramo de Construcción; Santiago González y Julio Roig, ambos de la Federación Local; en Cueto, dirigieron la palabra al auditorio Varea, por el Sindicato de Telefonos, Víctor Fernández y Genaro de la Colina. Presidió Antonio Cubas. También tomó parte, aun cuando no estaba anunciado, el excelente y activo propagandista, compañero Domingo Germinal.

Tanto en un mitin como en otro, los oradores pronunciaron enérgicos y razonados discursos, que fueron entusiásticamente aplaudidos por la numerosa concurrencia que asistió a los mismos.

Se dieron vivas a la C. N. T. y al Sindicato de Telefonos.

EL CORRESPONSAL

Desde Arroyomolinos de León

¡Trabajadores campesinos! Os felicito por el triunfo moral y material que habéis alcanzado con vuestra actitud valiente y decidida, frente a la clase patronal en el conflicto huelguístico solucionado anoche en esta villa.

Compañeros: Yo, como trabajador y como militante de nuestra organización, os digo que habéis estado, en esta huelga, en espíritu por encima de los que os hemos orientado y que a no ser por la valentía que demostrasteis, rechazando el mísero real que os ofrecía la burguesía, no hubieseis obtenido la victoria pocas horas después.

¡Sí, trabajadores campesinos! Un cuarto de hora estubo oscilando la victoria y la derrota, porque derrota hubiera sido aceptar el real que ofrecía la burguesía. Un cuarto de hora de intensa emoción para los camaradas que integráramos la Comisión de huelga y vosotros; un cuarto de hora de forcejeo entre la intransigencia burguesa y vosotros al haceros la proposición del real de aumento en el salario, vuestra entereza dió al traste con la intransigencia patronal, y la voz del triunfo sonó por encima de los timoratos y cobardes.

¡Bien, trabajadores campesinos! Así se lucha y así se triunfa. Pero no dormirse en los laureles; permaneced en guardia para defender lo conquistado, que si no os serán otra vez arrebatados los pocos céntimos que le habéis arrancado al capital, como os fueron la otra vez, cuando abandonasteis vuestra trincherá de combate que es la organización.

¡Trabajadores! No hay que desmayarse en la lucha contra el capital; arrancadle las mejoras que podáis y capacitaros, que tal vez algún día, no muy lejano, el régimen capitalista se derrumbe y tengamos que hacernos cargo de la producción y distribución en la nueva vida.

¡Viva la Confederación Nacional del Trabajo! ¡Viva la Anarquía!

FRANCISCO MARTÍN GIL

El Retiro Obrero

En la Turingia, en la mina de potasa de Oberhem, cuatro mineros quedaron enterrados a causa de un desprendimiento de tierras.

Tres de ellos resultaron muertos y otro gravemente herido. — Wolff.

En las obras de la Ciudad Universitaria, un obrero llamado Francisco García Fernández, de veintisiete años, que vive en Cabestros, 15, manipulaba con un barreno y tuvo la mala fortuna de que éste hiciera explosión, cogiéndole de lleno. Fué trasladado a la Casa de Socorro más próxima, donde los facultativos de guardia le apreciaron múltiples lesiones de carácter grave.

Londres. — En Dagenham se han ahogado cinco obreros que se ocupaban en las obras de un cilindro de 50 pies de profundidad por 20 de ancho, destinado a conducción de aguas a una nueva fábrica. La desgracia ocurrió por haberse producido unas emanaciones de gas que desvanecieron a los obreros e impidieron a sus compañeros el salvamento. A una de las víctimas la hallaron cogida a una escalera, pero ya era tarde para salvarla. Los oficiales no comprenden bien cómo ha podido ocurrir la desgracia. — Reuter.

II Congreso extraordinario de la Confederación Nacional del Trabajo

(Continuación)

Por medio de estos Comités, las masas de una barriada están constantemente en contacto entre sí y con el Sindicato, al cual no acuden más que en las ocasiones en que se celebran asambleas de Sección o de Sindicato.

Pero se considera que estos Comités de barriada sólo son necesarios a los grandes Sindicatos, y si esto es cierto cuando se considera a dichos Comités como órganos permanentes, como órganos accidentales son necesarios a todos los Sindicatos. Es evidente que en tiempos normales los Sindicatos relativamente pequeños por el número de sus componentes no necesitan de estos Comités; pero no es menos evidente que les son precisos en épocas de represión.

En épocas en que los Sindicatos son clausurados y perseguida la actuación sindical visible, los Comités de distrito o de barriada tienen una gran misión a realizar entre los componentes de los Sindicatos, sean éstos grandes o pequeños, ya que la función de los Comités de que hablamos consiste en servir de enlace de todos los órganos sindicales.

Veamos de qué forma:

a) Un miembro del Comité de distrito o de barriada está a diario, o cuando sea preciso, en contacto con el Comité general del Sindicato, al cual informa del estado de la masa de sindicados de su demarcación, cuyo miembro recibe a su vez los informes y orientaciones que le da el Comité general.

b) Informado el Comité de distrito de todo lo relativo al Sindicato, según los informes y orientaciones emanados del Comité general, el continuo contacto con los Comités de fábrica, taller, etc., de la demarcación le permite tener a éstos regularmente informados y orientados con respecto a las necesidades de la organización.

c) A su vez los Comités de fábrica, taller, etcétera, están en condiciones de informar y orientar a las masas de los respectivos centros de producción, de las cuales reciben al mismo tiempo las indicaciones, iniciativas y el sentir general, todo lo cual, por conducto del Comité de distrito o de barriada, se hace llegar al Comité general del Sindicato.

d) Por este sistema accidental de relaciones, es posible que el centro conozca las aspiraciones, iniciativas y necesidades de la periferia y viceversa, ya que el sistema sigue una trayectoria que parte de las masas de sindicatos al Comité general del Sindicato y retorna de éste a aquéllas, siempre por el canal de los Comités de fábrica y de distrito.

Los Comités de distrito o de barriada tienen otra misión no menos importante, y es la que deben desempeñar, también como elementos de enlace, entre el Comité general y los Comités de fábrica, taller, etc., en el caso de ser declarada una huelga general.

Constatemos que si, para las luchas económico-profesionales, los Comités districuales o de barriada sólo son necesarios a los grandes Sindicatos, en las épocas de represión y para las actividades revolucionarias son igualmente necesarios a todos los Sindicatos. Sin que queramos decir que todos los Sindicatos deben tener estos Comités en función permanente, si es aconsejable que no sean olvidados al prever la inminencia de los períodos represivos y de persecución de las organizaciones sindicales.

VISION DEL SINDICATO DE INDUSTRIA EN SU CONJUNTO

Visto de abajo arriba, el Sindicato es esto:

a) Los trabajadores de una fábrica, taller, mina, obra, etc., todos ellos adscritos a un Sindicato, designan a uno o más delegados de cada una de las características profesionales, los cuales componen el Comité del establecimiento industrial, y los cuales, siempre de acuerdo con sus poderdantes, los trabajadores del mismo establecimiento, tienen facultades para atender y resolver todos los asuntos de orden interior que no afecten a los intereses generales de las Secciones y del Sindicato.

b) Los Comités de distrito o de barriada son los órganos de enlace entre los Comités de fábrica y taller y los Comités y Juntas de Sección del Sindicato.

c) Las Secciones sindicales son la expresión profesional de las ramas industriales, cuyas Secciones tienen personalidad y autonomía propias para resolver por sí mismas cuantas cuestiones técnico-profesionales les interesen directa y exclusivamente.

d) El Sindicato es el nexo que une las Secciones por medio de un sistema federal de relaciones y de un pacto de solidaridad moral y económica frente al capitalismo y al Estado.

e) El Comité general y sus delegados representan al Sindicato en el orden de las relaciones exteriores, ya sea ante la Federación Nacional de Industria y demás organismos superiores de carácter sindical, ya sea ante las instituciones del Estado.

LA FEDERACION NACIONAL DE INDUSTRIAS

Al igual que el Sindicato es un centro de relación de Secciones profesionales, la Federación Nacional de Industria es el centro de las relaciones de los Sindicatos de una industria determinada, esparcidos por las distintas regiones del país. Pero la Federación Nacional de Industria tiene un carácter más limitado que el del Sindicato. Mientras éste interviene de un modo directo, lo mismo en las cuestiones económico-profesionales que en las de orden general que interesan a todo el proletariado indistintamente, aquélla es un órgano que se desarrolla exclusivamente sobre el primero de los planos; es decir, la Federación Nacional de Industria tiene por misión el reunir a todos los Sindicatos de la industria que ella represente y coordinar su acción industrial sobre el terreno técnico, económico y profesional, sin que le sea permitido invadir otras zonas de las actividades sindicales de orden general, cuyas funciones competen completamente a los Sindicatos y a los organismos federales y confederales no industrialistas.

El rol de la Federación Nacional de Industria se resume exactamente en lo siguiente:

a) Reunir a los Sindicatos de la industria X sobre un plano nacional con el objeto de ponerlos en condiciones de enfrentarse con la agrupación nacional capitalista de la misma industria.

b) Coordinar la acción industrial de los Sindicatos sobre un plan de defensa y mejoras técnico-económico-profesionales y de seguridad, higiene y salubridad en los centros de producción.

c) Formar estadísticas generales sobre el movimiento nacional de la industria representada, en los aspectos siguientes:

Primero. — Procedencia y coste total de las materias primas.

Segundo. — Coste de la mano de obra.

Tercero. — Precio del producto puesto en plaza.

Cuarto. — Cálculo de los beneficios obtenidos por el capital, deducidos los impuestos al Estado, etc.

Quinto. — Mercados habituales del producto.

Sexto. — Organización actual del trabajo y posibles formas de organización futura.

d) Ser parte de los Consejos de Economía anexos a las centrales sindicales nacional e internacional, como asimismo ha de serlo del Consejo de Economía de la Federación Internacional de Industria correspondiente, en el caso de que ésta exista y forme parte de ella.

e) Ser auxiliar incondicional de las centrales sindicales, que en nuestro caso son la C. N. T. y la A. I. T., en cuantos informes le pidan éstas.

El sistema de relaciones establecido entre la Federación Nacional de Industria y los Sindicatos que la integran, ha de ser esencialmente federalista. Los Sindicatos están subordinados a la Federación para los fines técnicos, económicos y profesionales, exclusivamente, y los Sindicatos, cumplidos estos fines, recobran su total independencia para coligarse para otros fines no industrialistas con las organizaciones de tipo general.

La autonomía de los Sindicatos, en relación con la Federación Nacional de Industria, autoriza a aquéllos para resolver por sí propios todos los problemas de orden técnico-económico-profesional, en tanto que las soluciones dadas a estos problemas no impliquen perjuicio ni peligro para los intereses generales confiados a la Federación.

La Federación Nacional de Industria, representada por su Comité Federal, no es más que la mandataria de los Sindicatos adheridos y la ejecutora de los acuerdos tomados por las Asambleas y Congresos nacionales. El Comité Federal, ante la burguesía, no tiene más personalidad que la conferida expresamente en cada caso concreto por los Sindicatos. Su papel queda limitado a las siguientes actividades:

Primera. — A ser el nexo de los Sindicatos para la defensa de los intereses de sus componentes, esto es, colocarlos en un plan nacional

Correspondencia administrativa de ediciones de "La Revista Blanca"

Vías. C. Recibidas 18'86 ptas. — Saint-Gilles. B. Idem 3'50 ptas. — París. S. Idem 20 ptas. — Bujalance. D. Idem 6'50 ptas. — Linares. Ch. Idem 10 ptas. — Vich. S. Idem 37'35 ptas. — Almería. A. Idem 20 ptas. — Palafrugell. C. Idem 6'50 ptas. — San Lorenzo. R. Idem 20 pesetas. — Baena. J. Idem 70 ptas. — Guadix. C. Idem 7 ptas. — Avanda de Duero. C. Idem 2'65 ptas. — Cervera del Río Alhama. B. Idem 28'50 ptas. — Logroño. G. Idem 10 ptas. — Alora. C. Idem 1'50 ptas. — Torrelavega. U. Idem 100 ptas. — Carmona. T. Idem 16'50 ptas. — Serra de Almos. L. Idem 23'50 ptas. — Arcos de la Frontera. S. Idem 25 ptas. — Huelva. O. Idem 3'75 ptas. — Alcalá de Guadaíra. R. Idem 40 ptas. — Priego de Córdoba. J. Idem 10 pesetas. — Almazora. C. Idem 12 ptas. — Corcubión. G. Idem 5'60 ptas. — Navás. A. Idem 25'40 ptas. — Baracaldo. O. Idem 10 ptas. — Tolosa. G. Idem 63'75 ptas. — Scheneclady. C. Idem 5 ptas. — Maisons Alfort. D. Idem 12 ptas. — Perpignan. M. Idem 22'50 ptas. — Lunel. B. Idem 25'50 ptas. — Nueva York. Idem 25 ptas. — Río Preto. C. Idem 62 ptas. — Newark. V. Idem 3 dólares en letra y otros 3 dólares. Sería mucho más práctico para nosotros que se enviasen los dólares en papel moneda, pues en letra nos cuesta mucho cobrarlos. — Villeurbanne. B. Idem 19 ptas. — Narbonne. M. Idem 30 ptas. Aumentamos desde los números.

Mahón. Z. Idem 10'65 ptas. — Alagón. F. Idem 7'80 ptas. — La Línea. S. Idem 25 ptas. — Tarazona. O. Idem 17'00 ptas. — Castellote. G. Idem 75 ptas. — Villaveja. E. Idem 4'40 pesetas. — Paterna del Campo. C. Idem 29'25 pesetas. — Granada. C. Idem 30 ptas. — Zaragoza. A. Idem 9'50 ptas. — Lebrija. P. Idem 45 ptas. — Castellón. M. Idem 49'50 ptas. — S. Hipólito de Voltregá. G. Idem 11'50 pesetas. — Pícamoixons. C. Idem 18 ptas. — San Pedro de Premiá. R. Idem 18'40 ptas. — Suria. M. Idem 43 ptas. — Premiá de Mar. C. Idem 50 ptas. — Puente Vellecas. O. Idem 20'25 pesetas. — Rentería. J. Idem 25 ptas. — Valencia. S. Idem 202'90 ptas. — Tarragona. A. Idem 12 ptas. — Loja. P. Idem 14 ptas. — Murcia. P. Idem 7'45 ptas. — Cieza. H. Idem 32'50 pesetas. — Puigpelat. D. Idem 17 ptas. — Cardona. C. Idem 15 ptas. — Córdoba. N. Idem 15 ptas. — Utebo. H. Idem 26 ptas. — Alcover. R. Idem 8 ptas. — Villajoyosa. S. Idem 12 pesetas. — Santa Cruz de las Palmas. H. Idem 50 ptas. — Beniloba. H. Idem 14 ptas. — Almorchón. P. Idem 10'60 ptas. — Cádiz. E. Idem 10 ptas. — Vergara. R. Idem 16 ptas. — Puertollano. G. Idem 10 ptas. — Puertoreal. P. Idem 20'25 ptas. — La Jana. B. Idem 13 ptas. — Erandio. H. Idem 10 ptas. — Jaca. B. Idem 10 ptas. — Drancy. D. Idem 50 ptas. — Lisboa. M. Idem 25 ptas. — Albi. C. Idem 20 pesetas. — Limoges. M. Idem 80 ptas. — Lyon. C. Idem 30 ptas. — Salles. O. Idem 4'50 pesetas. — Raimos. S. Idem 73'07 ptas. — Montellano. C. Idem 25 ptas. — Jerez de la Frontera. V. Idem 5 ptas. — Algeciras. T. Idem 60 ptas. — Almerjar. B. Idem 29'50 ptas. — Igualada. S. Idem 44'75 ptas. — La Coruña. S. Idem 4'50 ptas. — S. de P. Idem 25 ptas. — Nueva Carteya. L. Idem 40'15 ptas. — Gijón. I. Idem 48'65 ptas. — Alcampel. C. Idem 3'50 ptas. — Granada. L. Idem 45 ptas. para «C. Proletaria», de Nueva York y 15 para nosotros. — Calella. C. Idem 33 ptas. — Manresa. Ch. Idem 57 ptas. — Cudilleros. L. Idem 10'40 ptas. — Jodar. M. Idem 19'50 ptas. — Vitoria. P. Idem 59'25 ptas.

Alora. C. Idem 2 ptas. — Montellano. R. Idem 6 ptas. — Godolleta. Z. Idem 3'50 ptas. R. Idem 3'50 ptas. — Monteagudo. I. Idem 8 ptas. — Palma del Condado. A. Idem 3'40 ptas. — Tociña. B. Idem 8 ptas. — Medina-Sidonia. J. Idem 10 ptas. — Porto. R. Idem 9'50 ptas. — Zurich. S. Idem 5 ptas. — Esplugas de Francolí. B. Idem

de defensa y de ataque frente al capitalismo por medio de acuerdos y pactos federales.

Segunda. — A ser el centro de relaciones de los diferentes Sindicatos de la nación, pero dejando que cada uno de ellos se desarrolle en la más amplia y perfecta autonomía.

Tercera. — Asumir la representación de los Sindicatos ante la burguesía en los movimientos profesionales de carácter nacional, tales como la unificación de jornadas, salarios y demás condiciones de trabajo.

Antes hemos hablado del papel de la Federación Nacional de Industria en los Consejos de Economía creados por las centrales sindicales nacional e internacionales, y convendrá ahora que señalemos, aunque someramente, el papel que en el futuro le estará reservado a dicho organismo.

Habiéndose previsto que, realizado el hecho violento de la Revolución Social, la reorganización de la máquina económico-industrial-agrícola, es decir de todas las fuentes de la riqueza social, será misión de los Sindicatos — puesto que en el dominio de ellos estará la articulación de la máquina —, la Federación Nacional de Industria será el órgano adecuado para coordinar la producción de la industria respectiva y para equilibrar ésta a las necesidades del consumo nacional y del cambio con el exterior.

Llamamos la atención sobre el rol de la Federación Nacional de Industria. Mientras ésta, en la lucha económica de clases de nuestros días tiene el papel limitado dentro de la órbita económico-profesional, en las luchas del porvenir por la subsistencia económica de la sociedad sin clases, como plasmación de los principios del comunismo libertario, ella será el instrumento general de regularización del desenvolvimiento específico de la industria que represente, y ello será en el múltiple aspecto técnico-profesional y económico-industrial en el sentido antes expuesto.

La Federación Nacional de Industria, pues, sirve para concentrar las iniciativas y la acción del proletariado, seccionado por las industrias, sobre un plano nacional de oposición al capitalismo, y sirve, asimismo, para preparar, sobre una base práctica, la estructuración del aparato económico del mañana. Cada Federación Nacional de Industria, como expresión de su respectiva actividad industrial, es una parte de la gran máquina económica que ha de asegurar la subsistencia de la colectividad y el éxito de la Revolución Social. Para esta finalidad revolucionaria, el conjunto de las Federaciones Nacionales de Industria forma el todo del mecanismo productor de riqueza.

(Continuará esta sesión.)

60 ptas. — Figols. R. Idem 14'30 ptas. — Tamarit. G. Idem 16 ptas. — Portugalete. C. Idem 433 ptas. — Málaga. C. Idem 100 ptas. — Tarrasa. P. Idem 16 ptas. — Falces. P. Idem 30 ptas. — Prado del Rey. A. Idem 8 ptas. que entregué al diario Solidaridad Obrera junto con la carta para nosotros para que vieran lo que pedíamos. — Ripoll. F. Idem 4 ptas. — Aracena. P. Idem 13'80 ptas. El descuento es 25 por 100. — Prado del Rey. Ch. Idem 3'50 ptas. — Tànger. S. Idem 50 ptas. — Marbella. G. Idem 5 ptas. — Toledo. A. Idem 29'20 ptas. — Dos Hermanas. M. Idem 12 ptas. — Belmez. R. Idem 41 ptas. — Almadén. B. Idem 5 ptas. — Cádiz. R. Idem 25 ptas. — Aveyrón. A. Idem 10 ptas. — Saint-Gilles. C. Idem 17'30 ptas. — La Guardia. B. Idem 3'50 ptas. — Logroño. J. Idem 21'40 ptas. — Vimodri. N. Idem 3'50 ptas. — Huesca. B. Idem 37 ptas. — Gerona. S. Idem 11 ptas. — El Ronquillo. R. Idem 3'50 ptas. — Sama. A. Idem 15 ptas. — Balaguer. M. Idem 6 ptas. — Ascó. B. Idem 19'90 ptas. — Puerto de Santa Cruz. M. Idem 63'85 ptas. — Baracaldo. M. Idem 100 ptas. — San Sebastián. R. Idem 50 pesetas. — Alayor. S. Idem 13'25 ptas. — Huelma. B. Idem 31'50 ptas. — Albarellos. B. Idem 45 pesetas. — Cerro Muriano. O. Idem 30 ptas. — Chiclana. M. Idem 32'85 ptas. — Vinaroz. Q. Idem 4'50 ptas. — Nucía. S. Idem 38'65 ptas. — Puertollano. G. Idem 10 ptas. — Bilbao. L. Idem 3'45 ptas. — Valencia. G. Idem 7'50 ptas. — Madrid. M. Idem 20 ptas. — La Muedra. B. Idem 14 ptas. — Soría. L. Idem 11'45 ptas. — Guardo. P. Idem 48'30 ptas. — Mas de las Matas. R. Idem 61 ptas. — Medina-Sidonia. J. Idem 10 ptas. — Río Tinto. N. Idem 10 ptas. — Elda. B. Idem 40 ptas. — Gironella. G. Idem 86'70 pesetas. — Adamuz. P. Idem 12'78 ptas.

Marchena. D. Idem 10 ptas. — Estepa. C. O. Idem 3 ptas. — Pinos-Puente. H. Idem 12 pesetas. — Granada. C. Idem 25 ptas. — Málaga. C. Idem 60 ptas. — Ronda. P. Idem 25 ptas. — Dour. S. Idem 10 ptas. — Huelva. A. Idem 11 pesetas. — Málaga. M. Idem 4'75 ptas. — Granada. L. Idem 7 ptas. — Antequera. M. Idem 3'50 ptas. — Alora. C. Idem 2 ptas. — Erandio. H. Idem 12 ptas. — San Asensio. V. Idem 30 pesetas. — Graus. G. Idem 6 ptas. — Vitoria. C. Idem 16 ptas. — Valladolid. T. Idem 21 ptas. — Albi. V. Idem 14 ptas. — L'Estaque. C. Idem 45'75 ptas. — Pollensa. J. Idem 58'10 ptas. — Flix. P. Idem 45'10 ptas. — Zaragoza. Ch. Idem 138'70 ptas. — Malagón. E. Idem 5 ptas. — Bilbao. G. Idem 50 ptas. — La Coruña. S. Idem 4'50 ptas. — Robellada. — A. Idem 25'25 pesetas. — Beas de Segura. C. Idem 65 ptas. — Málaga. R. Idem 33'70 ptas. — Villalegre. G. Idem 3 ptas. — Cabra. P. Idem 10 ptas. — Huelva. D. Idem 59 ptas. — Sanlúcar de Barrameda. F. Idem 12 ptas. — El Campillo. S. Idem 7'75 pesetas. — El Rubio. S. Idem 15 ptas. — Vico de Alcor. S. Idem 3'50 ptas. — Almorchón. G. Idem 60 ptas. — Castro del Río. D. Idem 60 ptas. — Alguire. S. Idem 50 ptas. — Carlet. A. Idem 15 ptas. — Vilasar de Dalt. C. Idem 16 pesetas. — Tarrasa. T. Idem 11'10 ptas. — Melilla. T. Idem 6 ptas. — Sabadell. J. Idem 36 pesetas. — Ormaiztegui. P. Idem 38 ptas. — Plane St. Denis. G. Idem 5 ptas. — Málaga. C. Idem 100'95 ptas. — Alcora. N. Idem 24'50 ptas. — Calpe. T. Idem 4'25 ptas. — Solivella. I. Idem 50 ptas. — Alcira. M. Idem 20'50 ptas. — Vinaroz. C. Idem 4 ptas.

Puigreix. C. Idem 70 ptas. — Nueva Carteya. L. Idem 5'45 ptas. — Linares. Ch. Idem 15 pesetas. — Perpignan. M. Idem 27'20 ptas. y 22'50 pesetas. — Huelma. M. Idem 12 ptas. — Calvario. B. Idem 51'10 ptas. — Villena. B. Idem 27 pesetas. — Roda. C. Idem 6 ptas. — Granada. C. Idem 8 ptas. — Arenys de Munt. A. Idem 18 ptas. — Puertollano. G. Idem 10 ptas. — Jaca. B. Idem 10 ptas. — Huelva. A. Idem 29'50 pesetas. — Baracaldo. C. Idem 30 ptas. — Bilbao. D. Idem 12 ptas. — Manzanera. S. Idem 60 ptas. — Navalmaral de la Mata. G. Idem 100 pesetas. — Bujalance. L. Idem 150 ptas.